

В диссертационный совет ДС 24.2.320.08 при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Кубанский государственный университет» по адресу: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, д. 149.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Венцель Сергея Владимировича «Политический экстремизм в эпоху новых медиа: специфика, формы и технологии противодействия», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук (специальность 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии)

Представленная Сергеем Владимировичем Венцель диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук посвящена важной в теоретическом и прикладном отношении теме. Ее актуальность обусловлена тем, что политический экстремизм в эпоху новых медиа является одной из самых опасных по своим масштабам, непредсказуемости и последствиям общественно-политических проблем, требующих глубокого анализа, в том числе с точки зрения тех потенциальных и реальных угроз, которые он представляет для национальной безопасности российского общества. В этой связи выполненная автором работа представляет несомненный интерес и является своевременной.

Вооруженное нападение на концертный зал «Крокус Сити Холл» в подмосковном Красногорске 22 марта 2024 года вновь пробудило у российской общественности вопросы к органам государственной власти по поводу ее способности выстраивания результативной системы противодействия терроризму, политическому экстремизму в современных условиях недостаточного контроля миграции в нашей стране, и особенно миграции незаконной, а также широкого распространения в общественно-

политической жизни новых медиа. Трагические события террористического акта резко усилили противостояние в сфере идеологической, информационной борьбы России с недружественными государствами по поводу причин случившегося, а также лиц, причастных к планированию и подготовке этого чудовищного преступления. Различные специалисты, политические деятели, эксперты, активно стали обсуждать в средствах массовой информации вопросы политического экстремизма и терроризма, где звучали не только реальные предложения по улучшению государственной политики в аспектах внутренней и внешней политики, но, в том числе, и популистские рекомендации относительно иностранных граждан, находящихся на территории Российской Федерации, и различных средств массовой информации. В медийном пространстве, фокусе общественного мнения очередной раз оказалась тема причинной обусловленности экстремистских (и террористических) угроз национальной безопасности нашего государства неуправляемыми, слабо контролируемыми политическими процессами в нашем государстве.

Диссертационная работа С.В. Венцель посвящена актуальной проблеме современного общества – противодействию Российской Федерацией проявлениям политического экстремизма в эпоху новых медиа. Автор выбрал в качестве предмета своего исследования «специфику, формы и технологии противодействия политическому экстремизму в контексте применения новых медиа в Российской Федерации» (с. 9). Это, безусловно, актуальное теоретически и практически приоритетное направление в государственной политике по обеспечению национальной безопасности России на современном этапе, значимая системная проблема нашей страны, включающая множество вопросов, требующих своего разрешения. В числе таковых соискатель видит не раскрытые теоретические аспекты, связанные

- с феноменом политического экстремизма;
- ролью новых медиа как платформ распространения политического экстремизма;

- механизмами и особенностью распространения идеологии политического экстремизма посредством новых медиа;
- чертами, нарративными стратегиями и деструктивными нарративами политического экстремизма;
- отсутствием эффективных технологий противодействия политическому экстремизму в эпоху новых медиа (см.: с. 9-10).

Политический экстремизм не является локальным явлением, он оказывает значительное влияние на все стороны социальной и политической обстановки в России, а также на состояние межэтнических и межконфессиональных отношений в отдельных регионах страны. Значимость работ по данной теме возрастает в связи с тем, что в последнее десятилетие заметно снизился научный и практический интерес к проблемам экстремисткой деятельности в российском обществе. Можно говорить о том, что большее количество работ по экстремизму выходило 20 – 30 лет назад. Обусловлено это было, в первую очередь, событиями на Северном Кавказе, а также борьбой с международным терроризмом. Анализ степени научной разработанности темы исследования позволил диссертанту прийти к вполне справедливому выводу о том, что «однако в накопленной научно-исследовательской базе по-прежнему остаются точки роста, вклад в решение которых может внести данное диссертационное исследование» (с. 9).

Предметом исследования является «специфика, формы и технологии противодействия политическому экстремизму в контексте применения новых медиа в Российской Федерации» (с.9), и он соответствует формулировке темы, а заявленные задачи получают раскрытие на уровне основных тематических разделов диссертации. Основные структурные элементы исследования определены и сформулированы корректно.

Цель диссертационного исследования соискатель видит «в выработке и обосновании эффективных методик и технологий противодействия политическому экстремизму в эпоху новых медиа» (с. 9). В рамках реализации поставленной цели автор исследования сформировал ряд

исследовательских задач, последовательное решение которых определило логическое содержание работы.

Первая группа задач носит общетеоретический характер и направлена на всесторонний теоретико-методологический анализ проявлений политического экстремизма в эпоху новых медиа. В первой главе соискатель «выявляет дискурсивные поля в изучении феномена экстремизма и собственно политического экстремизма как основной его вариации» (с. 21), и характеризует «теоретические подходы для концептуализации научной категории «новые медиа» как продукта глобальных социокультурных и технологических изменений, ставших возможными благодаря появлению и развитию интернет-технологий» (с. 21-22). В качестве положительного момента выделим деятельностный подход при вскрытии механизмов функционирования такого деструктивного явления как политический экстремизм, что позволило соискателю осуществить анализ феномена политического экстремизма в двух взаимосвязанных плоскостях: элементной (определить совокупность взаимосвязей между субъектами и объектами политического экстремизма) и функциональной (раскрыть цели, задачи, средства их достижения, а также результаты политической экстремистской деятельности).

Вторая группа исследовательских задач связана с рассмотрением проявления политического экстремизма непосредственно в эпоху новых медиа. Вторая глава посвящена выявлению и определению на основе эмпирического опыта механизмов распространения нарративов политического экстремизма в среде новых медиа с целью вовлечения в противоправную деятельность. В третьей главе соискателем предлагаются действенные технологии к противодействию распространения политического экстремизма, а также предлагается концептуальная модель противодействия данной угрозе с репрезентацией основных субъектов.

В совокупности, разработанные соискателем теоретико-методологические аспекты концептуализации понятия «политический

экстремизм», выявленные механизмы и особенности распространения идеологии политического экстремизма посредством новых медиа, сформулированные рекомендации эффективных технологий противодействия политическому экстремизму в специфических современных условиях позволили ему сформировать системное представление о сложном социально-политическом феномене «политический экстремизм», реальных угрозах, исходящих от него, а также о государственной политике по противодействию этому феномену, и концептуальные предложения совершенствования политики Российской Федерации в данном вопросе.

Как видим, автором корректно сформулированы предмет диссертационного исследования, его задачи и пути решения. Структура работы, содержание, полученные выводы и заключение диссертации соответствуют поставленной цели исследования. Выбранные диссертантом подходы, принципы и методы исследования позволили автору достигнуть поставленной цели и решить поставленные задачи. Теоретико-методологическая база диссертации соответствует области исследования. При этом важно отметить, что основные методы, применяемые в рамках работы, выбраны в соответствии с кругом проблем, которые решает автор в процессе исследовательской деятельности. Логика исследования соблюдена, в рамках диссертации реализуется последовательное раскрытие основного спектра вопросов, связанных с рассмотрением политического экстремизма в эпоху новых медиа. Основные положения работы логически взаимосвязаны между собой, объединены единым исследовательским замыслом, что придает ей характер завершенности. Теоретические выводы и практические рекомендации, сделанные по итогам проделанной работы, достаточно убедительно обоснованы содержанием исследования, не содержат противоречий, и имеют теоретическую и практическую ценность.

Научная новизна исследования определяется получением результатов исследования политического экстремизма как особого субкультурообразующего социально-политического явления. Автору удалось



произвести логический и содержательный анализ политического экстремизма в эпоху новых медиа как специфического явления, проходящего на данный момент этап институализации, в ходе которого «адепты политического экстремизма способны действовать как автономные боевые единицы, используя широкий спектр самых различных технологий, с последующей трансформацией в террористов» (см. с. 16-17). Мы считаем, что впервые в политическом знании экстремизм в эпоху новых медиа рассмотрен и представлен в диссертационном исследовании С.В. Венцель в виде целостной системы, комплексно как область образования особого рода субкультуры.

Личный вклад автора связан с разработкой комплексного теоретического подхода, ориентированного на осмысление новых основных аспектов существования политического экстремизма в современных условиях роста влияния новых медиа и построения системы эффективного противодействия политическому экстремизму, и в особенности, в молодежной среде.

Достоверность научных положений и полученных научных результатов обусловлена компетентным подбором источников, определяется корректной разработкой теоретико-методологической базы диссертационного исследования, проведенным анализом и аргументацией основных выводов. Отражение в работе широкого перечня авторских публикаций и апробация результатов проведенного исследования свидетельствуют о реальном личном практическом вкладе диссертанта в отечественную политическую науку. Тезисы, выносимые на защиту, доказаны в полном объеме.

Следует отметить, что автореферат подробно и полно отражает структуру содержания диссертации С.В. Венцель, положения которой, в свою очередь, соответствуют паспорту специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии. Представленный в автореферате перечень публикаций автора, а также международных и всероссийских конференций, на которых производилась апробация работы, позволяет уверенно заявлять о том, что

диссертация является отражением многолетнего и плодотворного научного творчества С.В. Венцель по исследованию противодействия проявлениям политического экстремизма в эпоху новых медиа.

Анализ текста автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа С.В. Венцель «Политический экстремизм в эпоху новых медиа: специфика, формы и технологии противодействия» выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне, представляет собой самостоятельное и успешное исследование на актуальную тему, отвечает квалификационным требованиям пп. 9, 11-13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Оформление автореферата соответствует требованиям, устанавливаемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а его автор, С.В. Венцель, заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Профессор кафедры гуманитарных  
и социально-экономических дисциплин  
Ростовского юридического института МВД России  
доктор философских наук, профессор

Вакула И.М.

22 апреля 2024 года

Контактные данные  
Вакула Иван Михайлович  
Email: [imvakula@mail.ru](mailto:imvakula@mail.ru)  
Моб. тел.: +7 928 190 16 28

